
बच्चों की वैकल्पिक देख-भाल 
 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नचत्तर 

 

प्रश्न 1. निम्न प्रश्नच ों के सही उत्तर चुिें – 

 

(i) बच्च ों की घर पर देखभाल के नलए नवकि हैं – 

 

(अ) के्रच 

(ब) नर्सरी सू्कल 

(र्) आया (नौकारानी) 

(द) आँगनबाडी 

 

उत्तर: (र्) आया (नौकरानी)। 

(ii) कामकाजी मनहलाओों के बच्च ों की देखभाल के नलए उपयचगी है – 

 

(अ) प्रयोगशाला नर्सरी सू्कल 

(ब) बालवाडी 

(र्) पूवस आधारीय शशक्षा 

(द) के्रच 

 

उत्तर: (द) के्रच। 

(iii) मजदूर वगग के बच्च ों की निक्षा के नलए चलिे वाली स्वयोंसेवी सोंस्थाएँ हैं – 

 

(अ) मोबाइल के्रच 

(ब) आई.र्ी.डी.एर्. 

(र्) शकिं डर गार्सन 

(द) पे्ल सू्कल 

 

उत्तर: (अ) मोबइल के्रच। 

(iv) अध्ययि में ज्ञािेल्पियच ों के उपयचग पर जचर नदया – 

 

(अ) ताराबाई मोदक 

(ब) मारीया मोणे्टर्री 

(र्) जवाहरलाल नेहरू 



(द) महात्मा गािंधी 

 

उत्तर: (ब) मारीया मोणे्टर्री। 

(v) नकों डर गार्गि के सोंस्थापक थे – 

 

(अ) फे्रडररक शवशलयम फ्रोबेल 

(ब) मारीया मोणे्टर्री 

(र्) महात्मा गािंधी 

(द) जॉ रूर्ो 

 

उत्तर: (अ) फे्रडररक शवशलयम फ्रोबेल। 

प्रश्न 2. ररक्त स्थाि भरच 

 

1. आँगनबाडी कायसक्रम र्रकार द्वारा………कायसक्रम के अन्तगसत चलाया जाता है। 

2. प्रयोगशाला नर्सरी सू्कल में बच्ोिं को भेजने की उम्र ………र्ाल है। 

3. के्रच में ……… रे् ……… र्ाल के बच्ोिं को भेजा जाता है। 

4. खेल के माध्यम रे् अध्ययन पर ……… में जोर शदया। 

5. पूवस आधारीय शशक्षा का प्रत्यय ……… ने शदया। 

 

उत्तर: 

 

1. ICDS 

2. 21 / 2 रे् 3 1 / 2 

3. 0 – 2 र्ाल 

4. पे्ल सू्कल 

5. महात्मा गाँधी। 

प्रश्न 3. बालबाडी व आँगिबाडी में अन्तर बताओ। 

 

उत्तर: बालबाडी में 3 रे् 6 वर्स के बच्ोिं की शदनभर की शशक्षण शक्रयाओिं, खेल, पोर्ण आशद का ध्यान रखा 

जाता है। आँगनबाडी 0 रे् 6 र्ाल के बच्ोिं, माताओिं और शकशोर-शकशोररयोिं के शलए है शजर्में शशक्षण एविं 

पोर्ण र्म्बन्धी आवश्यकताओिं का ध्यान रखा जाता है। 

प्रश्न 4. पे्ल सू्कल में बच्च ों कच नकस तरह नसखाया जाता है? 

 

उत्तर: पे्ल सू्कल में बच्ोिं को शवशभन्न प्रकार के खेलोिं के माध्यम रे् रोचक व मनोरिंजक तरीकोिं रे् शर्खाया 

जाता है, शजर्रे् बच्ोिं का र्वाांगीण शवकार् होता है। 



प्रश्न 5. आधारीय ज्ञाि के क्या लाभ हैं? 

 

उत्तर: आधारीय ज्ञान के द्वारा बालकोिं में रृ्जनात्मकता, अनुशार्न, अच्छी आदतोिं, स्वच्छता आशद का 

शवकार् होता है। इर्के द्वारा बालक अपने भशवष्य को र्रल बना र्कते हैं। 

प्रश्न 6. मचबाइल के्रच क्या है? 

 

उत्तर: मोबाइल के्रच (Mobile chreche): 

 

मोबाइल के्रच स्वयिंरे्वी र्िंस्थाओिं द्वारा मजदूर वगस जो शक एक स्थान रे् दूर्रे स्थान पर शनमासण कायस के 

शलए जाता है, उनके विंशचत और उपेशक्षत बच्ोिं की शशक्षा व शहत का कायस करता है। इर्के शलए तत्काल 

तैयार शकए गए तिंबुओिं का उपयोग शकया जाता है जहाँ बच्ोिं को पढाया जा र्के। 

प्रश्न 7. माणे्टसरी सू्कल की क्या अवधारणा हैं? 

 

उत्तर: माणे्टर्री सू्कल (Montessori school): 

 

मोणे्टर्री (1870 – 1952 ई.) ने बच्ोिं के अध्ययन में ज्ञानेन्द्रियोिं के उपयोग पर जोर शदया। इर् तरह के 

अध्ययन में बच्ोिं को स्वयिं की र्हायता कौशल या दैशनक कायों को करने के शलए व प्रकृशत को र्मझने के 

शलए कई शशक्षण र्ामग्री दी। मोणे्टर्री ने प्रायोशगक शक्रयाएँ, ज्ञानेन्द्रियोिं का प्रशशक्षण, प्रकृशत का अध्ययन, 

भार्ा शवकार्, बौन्द्रिक शशक्षा पर जोर शदया। 

प्रश्न 8. नकों डर गार्गि कच नवस्तार से बताइए। 

 

उत्तर: शकिं डर गार्सन (Kindergarten): 

 

फे्रडररक शवशलयम फ्रोबेल (1782 ई. 1852 ई.) ने 1837 में शकिं डर गार्सन की अवधारणा दी। फ्रोबेल ने 

बालक के र्वाांगीण शवकार् को बढावा देने के शलए कई उपहार शदए जो शनम्न प्रकार हैं – 

उपहार I – 6 रिंगी हुई गेंदोिं का र्मूहा उपहार II – लकडी की गेंद, कू्यब, शर्लेण्डर। उपहार II, IV,V, VI – 

अलग-अलग आकार और आकृशत के लकडी के ब्लॉक रे्र्। उपहार VII – शिभुजाकार व वगासकार के 

लकडी के दो रे्र्।  

 

उपहार VIII – लकडी की र्ीधी रेखाएँ व कागज के गोलाकार। उपहार IX – बीज, पत्थर, कागज के रे्र्। 

उपहार X – स््टाँ, तीखी लकशडयाँ, मोम आशद। इन शगफ्ट की र्हायता रे् फ्रोबेल ने बच्ोिं को ठोर्, तरल, 

र्तह, रेखाएँ आशद की अवधारणा को र्मझाया।  

 

इनमें र्भी शक्रयाएँ; जैरे्-के्ल को पकाना, कागज मोडना, कागज कार्ना, मोशतयोिं को शपरोना, बर्न बन्द 

करना व खोलना, ड्ाइिंग बनाना आशद को र्न्द्रिशलत शकया। 



प्रश्न 9. बच्च ों की वैकल्पिक देखभाल के नलए कौि-कौि से नवकि उपलब्ध हैं? 

 

उत्तर: बच्ोिं की वैकन्द्रिक देखभाल के शलए शनम्नशलन्द्रखत शवकि उपलब्ध हैं – 

 नौकरानी / दाई 

 के्रच 

 मोबाइल के्रच 

 प्रयोगशाला नर्सरी सू्कल 

 पे्ल सू्कल 

 शकिं डर गार्सन 

 माणे्टर्री सू्कल 

 पूवस आधारीय शशक्षा 

 बालबाडी 

 आँगनबाडी। 

अन्य महत्त्वपूणग प्रश्न 

बहुनवकिीय प्रश्न 

निम्ननलल्पखत प्रश्नच ों में सही नवकि का चयि कीनजए 

 

प्रश्न 1. के्रच में इस आयु के बच्चों की देखभाल की जाती है – 

 

(अ) 0 – 2 र्ाल 

(ब) 2 – 4 र्ाल 

(र्) 2 – 6 र्ाल 

(द) 4 – 8 र्ाल 

 

उत्तर: (अ) 0 – 2 र्ाल 

प्रश्न 2. के्रच अत्यनधक उपयचगी है – 

 

(अ) र्िंयुक्त पररवार के शलए 

(ब) कामकाजी मशहलाओिं के शलए 

(र्) र्रकार के शलए 

(द) मजदूर वगस की मशहलाओिं के शलए 

 

उत्तर: (ब) कामकाजी मशहलाओिं के शलए 



प्रश्न 3. फ्रचबेल िे नकों डरगार्गि की अवधारणा प्रसु्तत की – 

 

(अ) 1782 में 

(ब) 1837 में 

(र्) 1856 में 

(द) 1852 में 

 

उत्तर: (ब) 1837 में 

प्रश्न 4. पूवग आधारीय निक्षा व्यवस्था पर जचर नदया – 

 

(अ) फ्रोबेल ने 

(ब) मोणे्टर्री ने 

(र्) महात्मा गािंधी ने 

(द) माररया ने 

 

उत्तर: (र्) महात्मा गािंधी ने 

प्रश्न 5. आँगिबाडी उपयचगी है – 

 

(अ) केवल 0-6 र्ाल के बच्ोिं के शलए – 

(ब) केवल माताओिं के शलए 

(र्) केवल शकशोर-शकशोररयोिं के शलए 

(द) उपरोक्त र्भी के शलए। 

 

उत्तर: (द) उपरोक्त र्भी के शलए। 

ररक्त स्थाि भररए 

 

निम्ननलल्पखत वाक्यचों में खाली स्थाि भररए – 

 

1. जन्म के बाद रे् ही बचे् के जीवन में ……… व ……… की शक्रयाएँ प्रारम्भ हो जाती हैं। 

2. ………कामकाजी मशहलाओिं के शलए अत्यन्त उपयोगी है। 

3. फ्रोबेल ने 1837 में ……… की अवधारणा दी। 

4. ………कायसक्रम बच्ोिं के शहत के शलए चलाए गए। 5. घर पर बचे् की देखभाल के शलए……… रखी जाती 

है। 

 

उत्तर: 

 

1. शवकार्, र्ीखने 



2. के्रच 

3. शकिं डर गार्सन 

4. बालबाडी 

5. आया। 

सुमेलि 

 

स्तम्भ A तथा स्तम्भ B का नमलाि कीनजए। 

 

स्तम्भ A                                     स्तम्भ B 

1. स्तम्भ मोणे्टर्री                   (a) शकिं डर गार्सन व्यवस्था 

2. महात्मा गािंधी                       (b) ज्ञानेन्द्रियोिं का अशधक प्रयोग 

3. फे्रडररक शवशलयम फ्रोबेल      (c) आधारीय शशक्षा व्यवस्था 

4. आँगन बाडी                        (d) मोबाइल के्रच 

5. स्वयिंरे्वी र्िंस्थाएँ                  (e) ICDS 

 

उत्तर: 

 

1. (b) ज्ञानेन्द्रियोिं का अशधक प्रयोग 

2. (c) आधारीय शशक्षा व्यवस्था 

3. (a) शकिं डर गार्सन व्यवस्था 

4. (e) ICDS 

5. (d) मोबाइल के्रच 

अनतलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. कौि-सी आयु बच्चों के जीवि में सबसे महत्त्वपूणग हचती है? 

 

उत्तर: शून्य रे् छ: वर्स की शुरुआती आयु बच्ोिं के जीवन में र्बरे् महत्त्वपूणस होती है। 

प्रश्न 2. घर में आया या िौकरािी क्यचों रखी जाती है? 

 

उत्तर: बच्ोिं की देखभाल एविं दैशनक कायों में मदद के शलए। 

प्रश्न 3. के्रच क्या हचते हैं? 

 

उत्तर: के्रच एक प्रकार के पालना गृह होते हैं, जहाँ कामकाजी मशहलाएिं  अपने छोरे् बच्ोिं को देखभाल के 

शलए छोडकर जाती हैं। 



प्रश्न 4. प्रयचगिाला िसगरी सू्कल में बच्च ों कच नकस प्रकार नसखाया जाता है? 

 

उत्तर: प्रयोगशाला नर्सरी सू्कल में बच्ोिं को खेल के माध्यम रे् शवद्यालय की गशतशवशधयोिं के आधार पर ज्ञान 

व कौशल शर्खाया जाता है। 

प्रश्न 5. मचणे्टसरी िे बच्च ों द्वारा नकसके उपयचग पर जचर नदया? 

 

उत्तर: मोणे्टर्री ने बच्ोिं के अध्ययन में ज्ञानेन्द्रियोिं के उपयोग पर जोर शदया। 

प्रश्न 6. आधारीय निक्षा व्यवस्था पर नकसिे जचर नदया? 

 

उत्तर: महात्मा गािंधी ने। 

प्रश्न 7. 4 से 6 साल के बच्चों की देखभाल की दच वैकल्पिक व्यवस्थाओों के िाम नलल्पखए। 

 

उत्तर: 

 शकिं डर गार्सन, 

 मोणे्टर्री सू्कल। 

प्रश्न 8. 0 से 2 वर्ग के बच्च ों के नलए सबसे उपयुक्त वैकल्पिक देखभाल व्यवस्था क्या है? 

 

उत्तर: 

 आया / नौकरानी की व्यवस्था, 

 के्रच केि। 

प्रश्न 9. सरकार द्वारा चलाए गए वैकल्पिक देखभाल केिच ों के िाम नलल्पखए। 

 

उत्तर: 

 बालबाडी 

 आँगनबाडी। 

लघुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. के्रच से आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर: के्रच (Chreche day care centre): 

 



के्रच ऐरे् उपयुक्त केि हैं जहाँ कामकाजी मशहलाएिं  अपने 0 रे् 2 र्ाल के बच्ोिं को छोडकर अपने काम 

पर जाती हैं। यहाँ इन बच्ोिं की भली प्रकार रे् देख-रेख की जाती है। 

प्रश्न 2. पूवग आधारीय निक्षा का नववरण दीनजए। 

 

उत्तर: पूवस आधारीय शशक्षा (Pre – Basic Education): 

 

महात्मा गािंधी (1869 – 1948) ने पूवस आधारीय शशक्षा व्यवस्था पर जोर शदया। उन्ोिंने कहा शक शशक्षण 

व्यवस्था बालक केन्द्रित होनी चाशहए। उन्ोिंने बालक की रृ्जनात्मकता को बढाने के शलए उते्प्ररक 

शक्रयाओिं पर जोर शदया। इर्का मुख्य उदे्दश्य बच्ोिं में आदतोिं शवशेर्ताओिं, र्ाफ-र्फाई (व्यन्द्रक्तगत व 

र्ामुदाशयक), अनुशार्न, अच्छी भार्ा का शवकार् करना है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दच से चार साल के बच्चों की देखभाल की वैकल्पिक व्यवस्थाएँ बताइए। 

 

अथवा 

 

निम्ननलल्पखत पर नर्प्पणी नलल्पखए – 

 

1. प्रयोगाशाला नर्सरी सू्कल 

2. पे्ल सू्कल 

 

उत्तर: 2 रे् 4 र्ाल के बच्ोिं की देखभाल की वैकन्द्रिक व्यवस्था – 

 

1. प्रयचगिाल िसगरी सू्कल (Laboratory Nursery School): 

 

प्रयोगशाला नर्सरी सू्कल में 2 1/2 रे् 3 1/2 र्ाल के बच्ोिं को खेल के माध्यम रे् शवद्यालय की गशतशवशधयोिं 

एविं आधार ज्ञान व कौशल शर्खाए जाते हैं। 

2. पे्ल सू्कल (Play school): 

 

यह शशक्षण व्यवस्था पूणसतः खेल द्वारा र्ीखने पर शनभसर हैं क्योिंशक यह बहुत प्रभावशाली और रोचक माध्यम 

है। बच्ोिं को शशक्षण इर्में शवशभन्न प्रकार के खेलोिं के माध्यम रे् रोचक व मनोरिंजक तरीके रे् शर्खाया 

जाता है।  

 

यह बच्ोिं में अपने भावोिं, रुशच, शवचार को दशासने के शलए प्रोत्साशहत करता है एविं इर् माध्यम रे् बच्ोिं का 

र्वाांगीण शवकार् होता है। इर्में शनष्पाशदत शक्रयाएँ व र्मय र्ारणी लचीली होती है एविं बच्ोिं का शवद्यालय 

के प्रशत भय शनकल जाता है। 



प्रश्न 2. सरकार द्वारा चलाए गए बच्चों की देख-भाल के नलए दच वैकल्पिक केिच ों का नववरण 

दीनजए। 

 

अथवा 

 

निम्ननलल्पखत पर नर्प्पणी नलल्पखए – 

 

1. बालबाडी 

2. आँगनबाडी 

 

उत्तर: र्रकार द्वारा बच्ोिं की वैकन्द्रिक देखभाल के शलए शवशभन्न कायसक्रम चलाए गए हैं – 

 

1. बालबाडी (Balwadi): 

 

बालबाडी कायसक्रम बच्ोिं के शहत के शलए चलाए गए हैं। इर्में 3-6 वर्स के बच्ोिं की शदनभर की शशक्षण 

शक्रयाओिं, खेल, पोर्ण आशद का केि पर ध्यान रखा जाता है। 

2. आँगिबाडी (Angan wadi): 

 

र्रकार द्वारा ICDS के अन्तगसत चलाया गया आँगनबाडी कायसक्रम 0 – 6 र्ाल के बच्ोिं, माताओिं और 

शकशोर-शकशोररयोिं के शलए है।  

 

इर्में बचे् की शशक्षण व पोर्ण र्म्बन्धी आवश्यकताओिं का ध्यान रखा जाता है। शनशित र्मय पर बचे् 

आँगनबाडी केि पर जाते हैं, उनको पढाया व भोजन शदया जाता है। 


